

# 贷款利率稳步下行 汇率保持基本稳定

## 央行：强化利率政策执行，进一步降低社会综合融资成本

### 两次下调政策利率 力度近年来最大

总量上，保持货币信贷平稳增长。综合运用多种货币政策工具，保持流动性合理充裕，促进社会融资规模和货币信贷合理增长，引导贷款利率持续下行。去年两次降低法定存款准备金率共1个百分点，两次下调央行政策利率共0.3个百分点，力度都是近年来最大。

结构上，加大对重点领域支持力度。设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款，有效引导金融机构加大对科技型中小企业首贷户，以及对重点领域技术改造和设备更新项目的金融支持力度。截至去年末，银行营销对接项目达22000个，已签订贷款合同等待企业随时提款金额达到8389亿元。推出了3000亿元保障性住房再贷款，取消房贷利率政策下限，推动再度降低存量房贷利率，每年减少借款人房贷利息支出约1500亿元。供需两端同步发力支持房地产市场平稳健康发展。还创设了两项资本市场的支持工具，有效改善资本市场预期。

传导上，疏通政策利率传导渠道。明示了主要政策利率，逐步理顺由短及长的利率传导关系。同时，强化利率政策执行，治理资金空转，大力整改手工补息，优化对公存款、同业活期存款利率自律管理，节省了银行的利息支出，为降低社会融资

1月14日，国新办举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会，介绍金融支持经济高质量发展有关情况。中国人民银行副行长宣昌能在会上表示，2024年，人民银行坚持支持性货币政策立场，先后四次实施了比较重大的货币政策调整，助力经济保持回升向好态势，支持经济高质量发展。



成本、平衡银行可持续发展创造了条件。

汇率上，在复杂形势下保持了人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。坚持市场在汇率形成中起决定作用，发挥好汇率对宏观经济、国际收支的调节功能，同时综合施策，稳定预期，采取公开宣示央行立场、用好宏观审慎管理工具等一系列有力措施，防范汇率超调风险。

### 今年将落实好 适度宽松的货币政策

总体看，2024年货币政策取得了较好成效。金融总量合理增长，12月末，社会融资规模同比增长8.0%，广义货币M2同比增长7.3%，人民币贷款同比增长7.6%，都高于名义经济增速。贷款利率稳步下行，12月份，新发放企业贷款利率约为3.43%，同比

下降0.36个百分点，个人住房贷款利率约为3.11%，同比下降0.88个百分点。信贷结构不断优化，制造业中长期贷款同比增长11.9%，专精特新企业贷款同比增长13.0%，普惠小微贷款同比增长14.6%，继续高于同期全部贷款增速。人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定，对一篮子货币汇率稳定在100左右，兼顾了内外均衡。

宣昌能指出，人民银行今年将落实好适度宽松的货币政策。近年来，稳健的货币政策更加突出强调有力、有效、精准、灵活等要求，对调控区间的把握偏向宽松一些，也会根据年中经济运行情况持续不断加大逆周期调节力度，2019年底以来还持续降准降息，累积效应使得社会融资环境处于较为宽松的状态。

“下阶段，宏观经济政策还将进一步强化逆周期调节，我们将根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况，择机调整优化政策力度和节奏，支持实现全年经济社会发展目标。综合运用利率、存款准备金率等多种货币政策工具，保持流动性充裕，保证宽松的社会融资环境。强化利率政策执行，在保持金融业健康经营基础上，进一步降低社会综合融资成本。科学运用好结构性货币政策工具，发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能。继续综合采取措施，保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。”宣昌能说。

综合新华社、中新社

### 相关链接

中国人民银行新闻发言人、货币政策司司长邹澜表示，国债代表国家信用，如果持有到期，一定能收到本金和约定的票面利息，没有信用风险，所以国债通常也被认为是一种安全资产。但是由于长期国债票面利率是固定的，市场预期利率的变动会造成二级市场交易价格的波动，有时波动还会比较大，所以投资国债并非没有风险。“比如，如果2023年底买进30年期国债，现在把它卖出去，票面利息收入只能不到3%，但是加上价差的投资回报率会接近20%。高额的回报吸引各类资金持续涌入这个市场，改变了供求关系之后又继续推高价格，个别券种的交易量超过了过去的10倍。反过来，2022年底，长期国债收益率曾经在几天内上行了大概20个基点，二级市场价格相应大幅下

跌，一些投资国债的银行理财跌破净值，引起了集中赎回，加速了价格下跌，投资人遭受了比较大的损失。”

### 暂停国债买人是避免市场波动

央行回应社会关切，投资国债并非没有风险

邹澜表示，人民银行尊重市场，尊重每一个自担风险、自主决策市场参与者的选择，也高度重视国债收益率变化所反映的市场信息。考虑到中国债券市场发展时间还比较短，上世纪90年代以后，没有经历过大的波折，不是所有的投资者、管理者，尤其是社会公众，都熟悉政府债券高投资回报背后隐藏的市场价格风险。因此，人民银行加强了宏观审慎管理，多次提示风险，强化市场监管，并且在一级市场发行较少的时间段，暂停在二级市场买入操作，转而使用其他工具投放流动性，这样能够避免影响投资者的配置需要，加剧供需矛盾和市场波动，目的就是希望市场能够行稳致远。

据新华社

编辑：彭传刚 美编：刘燕 组版：侯波

**体彩新春季**

**超级大乐透 套餐票**

**600万元赠票**

活动时间  
超级大乐透第25006期（2025年1月11日21:10开售，1月13日21:00止售）至第25011期（1月25日21:00止售），共6期。

详情请见山东体彩网公告

山东省体彩管理中心

## 山东专属！超级大乐透套餐票 600万元赠票送惊喜

体彩新春季，为回馈山东购彩者，山东专属的超级大乐透套餐票600万元赠票活动来啦，和超级大乐透套餐票一起，迎春纳福，守望新春好运吧！

本次活动超级大乐透第25006期（2025年1月11日21:10开售，1月13日21:00止售）至第25011期（1月25日21:00止售），共6期。活动期间，凡在我省体彩销售网点购买超级大乐透28元套餐票的，可随机获赠4元或6元或8元或10元超级大乐透彩票1张，（由售出该套餐票的网点终端机自动打印），获赠者须在购票网点现场领取赠票。如票面出现“谢谢

参与，活动已结束”字样，则赠票活动即告结束。

作为此次新春活动的亮点，大乐透套餐票以其无需选号、购买便捷、一票多注、单复式全收等特点，受到了广大购彩者的欢迎。大乐透套餐票不仅简化了购彩流程，降低了购彩门槛，还为购彩者提供了更加多样化的选择，无论新老购彩者，都能轻松上手，找到属于自己的一份幸运与喜悦。走进体彩店，选择以新年主题为票面的超级大乐透套餐票，收获对新春的美好祝愿和一份特别的惊喜吧！

## 淄博体彩“新年新衣”爱心捐赠活动走进临淄区闻韶书院小学

1月9日上午，淄博体彩“新年新衣”爱心捐助活动走进临淄区闻韶书院小学和5所幼儿园，为这里50名品学兼优的学生送去了价值1.5万元的羽绒服。淄博市体育局副局长、二级调研员杨永，山东体彩淄博分中心主任闫娟，淄博市体育局青少年体育科科长袁青，区教体局党组成员、区体育事业发展中心主任冷建敏等出席了捐助仪式，学校师生代表、体彩志愿者们共同见证了这一温暖时刻。

在捐赠仪式上，杨永高度赞扬了中国体育彩票在公益事业方面的贡献，他提到，在体彩公益金

的支持下，体育设施日益完善，全民健身活动蓬勃开展，青少年体育项目茁壮成长。而“新年新衣”捐助活动，正是体彩回馈社会、关爱青少年的具体行动之一。

齐镇镇中心学校校长杜绍伟在致辞中表示，学校的孩子们大多来自周边村落的普通家庭，他们渴望知识，憧憬未来。本次捐赠如同冬日暖阳，温暖了每一个孩子的心，学校一定会将这份关爱化作前进的动力，努力提升教育教学质量，为学生的成长成才创造更好的条件。

随后孩子们满怀期待地走上台前，接过一件件崭新的衣

服，他们的脸上洋溢着幸福的笑容，眼中闪烁着激动的光芒。志愿者们帮孩子们穿上新衣，他们你看看我，我看看你，上扬的嘴角表达着内心的兴奋和喜悦，有的孩子则小心翼翼地抚摸着新衣的每一个细节，默默感受着这份关爱。

淄博体彩“新年新衣”爱心捐助活动已连续举行13年，累计帮助了550余名品学兼优的学生，此次活动不仅是一次物质的捐赠，更是一份精神的传递。它让孩子们感受到了来自社会的关爱与支持，激发了他们勤奋学习、立志成才的决心。作为一支



负责任、可信赖的力量，淄博体彩将继续致力于推动社会公益

事业的发展，将正能量传递到万户千家。（李世超）